
  

FARSKÉ OZNAMY (21.01.2024 – 28.01.2024) 
3. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

NEDEĽA BOŽIEHO SLOVA 
 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
22.1.2024 

Pondelok 3. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

17:30 - detská 
BPZ pre Milana a Moniku 

s rod. 
*** 

UTOROK 
23.1.2024 

Utorok 3. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
na úmysel darcu 

16:30 - detská 
+ Magdaléna 

STREDA 
24.1.2024 

Sv. Františka Saleského, biskupa 
a učiteľa Cirkvi 
spomienka 

7:00 
+ Ján Ošťadnický (30. deň) 

*** 

ŠTVRTOK 
25.1.2024 

OBRÁTENIE SV. PAVLA, 
APOŠTOLA, sviatok 

18:00 
+ Ján, Július Kramarčík a 

rodičia 
*** 

PIATOK 
26.1.2024 

Sv. Timoteja a Títa, biskupov 
spomienka 

18:00 - mládežnícka 
+ Mária, Štefan Papán a 

synovia 

16:30  
poď. za 30 r. manž.  

Rastislava a Gabriely 

SOBOTA 
27.1.2024 

Preblahoslavenej Panny Márie  
v sobotu, ľub. spomienka  
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00 
+ Ignác Papán 

*** 

NEDEĽA 
28.1.2024 

4. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
+ Matej Valčičák (1. v.) 9:00 

BPZ pre Jozefa s rod. 
(50 r. ž.) 10:30  

BP pre ľud farnosti 

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 12: vedúca p. Ružôňová Marta. PBZ.  
3. Na kostol darovali z pohrebu Agneši Graňákovej 50,- €. PBZ 
4. Dnes slávime Nedeľu Božieho slova. V našej farnosti budeme poobede od 14:00 hod. do 16:30 hod. 

čítať Evanjelium podľa Jána v kostole v Lokci a v Ťapešove. Všetkých vás pozývame započúvať sa do 
Božieho slova kedykoľvek počas vymedzeného času aspoň na pár minút. Kto však bude počúvať Sväté 
písmo aspoň pol hodiny, môže získať úplné odpustky po splnení troch obvyklých podmienok (sv. 
prijímanie, spoveď, na úmysel Sv. otca)  

5. Mariánske stretko pre deti bude v Lokci v pondelok o 15:30 hod., po ňom nácvik spevu o 16:30 hod. 
a v Ťapešove v utorok o 15:00 hod. 

6. Adorácia bude vo štvrtok vo farskom kostole od 17:15 hod. do sv. omše. 
7. Biblické stretko bude pokračovať vo štvrtok o 19:00 hod. 
8. Do štvrtku 25.1. trvá Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov. V tieto dni osobitne prosme o jednotu 

kresťanov v modlitbách, obetách, pôstoch a pri sv. omšiach. 
9. 2. februára bude sviatok Obetovania Pána – Hromnice. V tento deň budú na predaj hromničné sviečky, 

ktoré si budete môcť zakúpiť pred sv. omšou a počas sv. omše si ich dať požehnať. V ponuke bude 
rovnaká veľkosť ako pred rokom. Cena sviečky bez obrázku bude 1,50 € a s obrázkom 2.- €.  

RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 



10. Stretnutie rodičov prvoprijímajúcich detí v Lokci bude na budúcu nedeľu 28.1. po druhej sv. omši. 
11. Pastoračné centrum Anny Kolesárovej vo Vysokej nad Uhom pozýva mladých od 15 rokov na 93. Púť 

radosti. Víkendové stretnutie mladých v rodisku blahoslavenej Anny Kolesárovej sa uskutoční v termíne 
9. – 11. február 2024 a odštartuje tak jubilejný 25. rok od začiatku pútí vo Vysokej nad Uhom. 
Prihlasovanie pre účastníkov púte prebieha do 2. februára 2024. Viac informácií o podujatí je možné nájsť 
na webovej stránke domcek.org. 

12. Začína druhá etapa diecézneho pastoračného plánu. Bližšie informácie a materiály nájdete na webstránke 
kapitula.sk. Počas druhej etapy si budete môcť kedykoľvek zobrať z košíka citát zo Svätého písma na 
povzbudenie. Košík s citátmi bude umiestnený pri ambóne. Kto sa chce zabaviť so Svätým písmom, môže 
si zobrať z krabičky zo stolíka zašifrovaný list, ktorý rozšifruje pomocou Svätého písma. 

 
VÝZVY PRE SPIŠSKÚ DIECÉZU. 

ČO MÔŽEME UROBIŤ PRE BOŽÍ ĽUD SPIŠSKEJ DIECÉZY 
Drahí bratia a sestry, 

jednou z úloh diecézneho biskupa je vytvárať v spolupráci s klerikmi a Božím ľudom diecézne 
spoločenstvo. 

V rýchlo meniacej sa dobe je nevyhnutnosťou sa navzájom pozorne počúvať a slobodne vyjadrovať 
mienku o veciach, ktoré sa v diecéze týkajú nás všetkých. Z tohto dôvodu sa otec biskup František Trstenský 
rozhodol v spolupráci s Kňazským seminárom biskupa Jána Vojtaššáka a Klubom priateľov Ferka Skyčáka 
zorganizovať konferenciu s názvom „Výzvy pre Spišskú diecézu. Čo môžeme urobiť pre Boží ľud Spišskej 
diecézy“, ktorá sa uskutoční v utorok, 23. januára 2024 od 9.00 do 16.00 hod. v aule Kňazského seminára 
biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule s cieľom vytvoriť priestor na spoločné zdieľanie našich radostí, 
obáv, ale aj nádejí a návrhov o živote našej miestnej cirkvi. 

Otec biskup vás pozýva zúčastniť sa tohto podujatia prostredníctvom priameho prenosu, ktorý 
môžeme sledovať cez konto Spišskej diecézy na sociálnych platformách facebook a youtube. 

 
V SLUŽBE KRISTOVHO EVANJELIA 

Evanjeliovým úryvkom dnešnej nedele (Mk 1,14-20) sa opäť vraciame k téme povolania prvých 
učeníkov, ale tentokrát očami Markovho evanjelia. 

Celé Markovo evanjelium môžeme nazvať aj evanjeliom učeníctva, evanjeliom nasledovania Krista. 
Podobne by sme to mali povedať aj o našom živote.   
V Ježišovi Kristovi nastáva kairos  

Začiatok Ježišovho učenia sa prekrýva so záverom pôsobenia Jána Krstiteľa. Poslanie Pánovho 
predchodcu sa naplnilo. Teraz nastáva doba Mesiáša. Zvolanie „naplnil sa čas“ sú prvé slová Pána Ježiša, 
ktoré zaznejú v Markovom evanjeliu.   

V gréčtine jestvujú dva výrazy na označenie času. Prvým je  chronos a slúži na označenie času, 
ktorý  lineárne plynie. Naša doba je poznačená predovšetkým týmto chápaním času. Všetko sa presne meria. 
Čas odchodu a príchodu autobusov a vlakov, čas začiatku a konca práce a pod.  

Druhý výraz na označenie času je kairos. Je to ten správny okamih pre nejakú činnost, tá najlepšia 
chvíľa. Úroda sa nezbiera podľa toho, aký je dátum v kalendári, ale podľa zrelosti plodov. Chronos je skôr 
kvantitatívne označenie času. Kairos zdôrazňuje jeho kvalitu. Práve tento druhý výraz zaznieva z úst Ježiša 
Krista. Čakanie na Mesiáša skončilo. V Božom pláne záchrany ľudstva nastala v osobe Ježiša Krista tá 
najvhodnejšia chvíľa.   

V živote sme ponorení do každodenného rytmu života. Avšak je dôležité, aby sme v tejto chronológii 
dejín boli vnímaví na dar prítomného kairosu. Tu a teraz sme povolaní byť súčasťou Božieho kráľovstva. 
Nie zajtra, o rok, alebo na dôchodku. Veriť Božiemu evanjeliu znamená otvoriť mu už teraz každú oblasť 
nášho života. 
 
 
 



Život učeníctva  
Povolanie prvých učeníkov je názorným príkladom správneho pochopenia Ježišovho zvolania „naplnil 

sa čas“. Boh prichádza s konkrétnym a osobným pozvaním „poďte za mnou.“ Dať sa do služby Kristovho 
evanjelia je tá jediná správna odpoveď človeka na Božie pozvanie.  

V kresťanstve nestačí a nikdy nestačilo „len“ veriť evanjeliu. Je potrebné ísť za Ním, za Ježišom. 
Vziať každý deň svoj kríž a nasledovať ho. Grécke slovo euthys – hneď v reakcii Šimona  a Ondreja 
vyjadruje túto rozhodnosť ľudskej odpovede. Prosme si o túto rozhodnosť aj v našom živote. 
Sieť záchrany  

V židovstve si žiak vyberal učiteľa - rabbiho, najčastejšie takého, pri ktorom dúfal, že sa od neho naučí 
čo najviac. V našom prípade je to naopak. Rabbi Ježiš si sám vyberá svojich učeníkov. V židovstve si žiak 
nevyberal rabbiho preto, aby ho nasledoval, ale  aby sa pri ňom naučil lepšie rozumieť Pánov zákon – Tóru. 
Niekedy sa dokonca odporúčalo zmeniť rabbiho, aby sa tak žiak dozvedel aj iný spôsob výkladu Tóry. 

V našom prípade rabbi Ježiš vyzýva, aby sme nasledovali jeho samotného, lebo On je naplnením 
Zákona, je Mesiáš, Boží Syn.   

Rybári opustili siete, to znamená svoje živobytie a ľudské istoty. Odteraz sa budú spoliehať na svojho 
Učiteľa, od ktorého sa budú učiť „loviť ľudí.“ V našom zaužívanom význame chápeme toto spojenie ako 
výzvu ohlasovať evanjelium. Ponúkam však aj iný výklad.  

More je v Svätom písme nebezpečným miestom, kde hrozí človeku utopenie. „Loviť ľudí“ 
znamená  zachrániť človeka pred duchovnou skazenosťou a vnútorným rozvratom. Sieť je symbolom 
vytiahnutia zo smrti do života, ktorý ponúka Kristus. Kresťan nesie zodpovednosť za ľudí okolo seba. 
Chráňme seba a druhých pred všetkým, čo ohrozuje skutočné dobro a ľudskú integritu.  

Na záver jedno pozvanie. Tento liturgický rok ponúka viac priestoru úryvkom z Markovho 
evanjelia. Prečítajme si celé Markovo evanjelium nábožne, pozorne, bez náhlenia. Čítajme ho na 
pokračovanie, aby sme sa s ním dôverne zoznámili. 

„Kto nepozná Písmo, nepozná Krista,“ hovorí sv. Hieronym. My predsa chceme poznať Krista.  
autor: František Trstenský               zdroj: postoj.sk 

 
NOVÝ INDEX PRENASLEDOVANIA OPEN DOORS 

KRESŤANIA TRPIA ČORAZ VIAC 
Prenasledovanie kresťanov je čoraz častejšie a postihuje čoraz viac krajín. Až 365 miliónov 

nasledovníkov Krista v 78 krajinách zažíva vážnu diskrimináciu. Najnovšie údaje zverejnila organizácia 
Open Doors vo svojom výročnom indexe prenasledovania vo svete. 

Nový rebríček krajín s najvyššou mierou prenasledovania kresťanov otvárajú Severná Kórea, 
Somálsko a Líbya. V prvej dvadsiatke sa nachádzajú aj Nigéria, Pakistan, India, Mjanmarsko a Sýria. Od 
októbra 2022 do konca septembra 2023 bolo zavraždených takmer 5 000 nasledovníkov Krista, zničených 
takmer 15 000 kostolov a iných budov patriacich kresťanom a viac ako 4 000 ľudí bolo zatknutých bez 
súdneho procesu. Autori indexu upozorňujú, že ide o podhodnotené čísla, keďže z mnohých krajín nie je 
možné získať údaje. 
Aká je motivácia páchateľov na kresťanoch? 

V subsaharskej Afrike je veľmi často dôvodom prenasledovania fundamentalistický islam. Dochádza 
k nájazdom na celé dediny, ako napríklad v Nigérii v decembri, alebo k nastražovaniu bômb v kostoloch, ako 
napríklad vo východnom Kongu v januári minulého roka. Násilie núti ľudí opustiť svoje domovy a putovať 
v úplnej chudobe. Podľa Open Doors tento osud postihol až 16 miliónov ľudí v subsaharskej Afrike. Žiaľ, 
proces destabilizácie čierneho kontinentu sa stupňuje, čo naznačuje, že tragédia miliónov ľudí sa ešte viac 
prehlbuje. 

Na druhej strane v Indii sa výrazne zvyšuje prenasledovanie na vlne nacionalizmu, ktorý viaže 
občianstvo na príslušnosť k hinduizmu. Ide o vládou podporovanú ideológiu. Zatiaľ čo správa zverejnená 
pred rokom uvádzala 17 zavraždených kresťanov v Indii, tohtoročný index zaznamenal až 160 takýchto 
prípadov. Podobne, kým pred rokom bolo zaznamenaných 67 útokov na kostoly, školy a iné kresťanské 



inštitúcie, najnovšia správa hovorí už o 2 228 útokoch. Počas obdobia, na ktoré sa vzťahuje nová správa, 
muselo svoje domovy opustiť až 62 000 hinduistických kresťanov.  

Open Doors ďalej upozorňuje, že prenasledovanie vykonávajú aj diktatúry. Za posledný rok sa 
vystupňovalo najmä v Nikarague, kde boli pravidelne zatýkaní kňazi, konfiškovaný cirkevný majetok, 
kontrolované kázne a prepadávané cirkevné inštitúcie. 

zdroj: tkkbs.sk 
 

TAJOMSTVO EUCHARISTIE - úvod 
Boh dáva najavo svoju prítomnosť aj cez eucharistické zázraky 

Rozhovor s pavlínom Jurajom Tirpákom o tajomstve prítomnosti Krista v Eucharistii, eucharistickej 
zbožnosti aj ľahostajnosti k Sviatosti Oltárnej 
Sväté písmo predkladá niekoľko zmienok a opisov o Eucharistii. V ktorom momente bola ustanovená? 

Prvé zmienky nachádzame už v Starom zákone, keď Pán Boh dával Izraelitom mannu – chlieb z neba. 
Keď boli smädní, dal im piť vodu zo skaly. V týchto starozákonných opisoch môžeme vidieť predzvesť 
ustanovenia Eucharistie. 

Kľúčové sú texty Nového zákona. V Prvom liste Korinťanom apoštol Pavol píše o tom, že „Ježiš v tú 
noc, keď bol zradený, vzal chlieb, vzdával vďaky, lámal ho a povedal: Toto je moje telo, ktoré je pre vás; 
toto robte na moju pamiatku“. Potom vzal po večeri kalich a hovoril podobne. 

Pri poslednej večeri pred svojím umučením Ježiš poukázal na chlieb ako svoje telo a na víno ako svoju 
krv. Tento moment považuje cirkev za moment ustanovenia Eucharistie. 
V niektorých cirkvách slávia túto večeru Pánovu len ako spomienku. Ako je to v Katolíckej cirkvi? 

Slovo spomienka v tradičnom biblickom chápaní neznamenalo len pripomínanie si minulej udalosti, 
ale aj jej sprítomnenie. 

Svätá omša je nielen spomienkou, ale aj sprítomnením toho, čo sa udialo pri poslednej večeri, 
predovšetkým na Kalvárii. Každá svätá omša je sprítomnením Ježišovej smrti a vzkriesenia. Každá 
Eucharistia je obetou a hostinou. 

V minulosti sa viac zdôrazňoval obetný charakter svätej omše. V 20. storočí sa aj vďaka odkrytiu 
starých prameňov cirkevných otcov dospelo k presvedčeniu, že svätá omša je nielen obetou, ktorá nás spája 
s Ježišovou smrťou a zmŕtvychvstaním, ale aj hostinou, keďže sa schádzame pri stole, z ktorého prijímame 
telo a krv Kristovu. 
Zostaňme ešte pri slovnom spojení „sprítomnenie spomienky“. Ide o zvláštne prepojenie dvoch časov: 
času prítomného a času minulého. Nakoľko je teda táto udalosť prítomnosťou a nakoľko je 
minulosťou? 

Ježiš zomrel raz za všetkých. Ježišova smrť a zmŕtvychvstanie sú jedinečnou udalosťou v dejinách 
ľudstva. Je to niečo neopakovateľné. Každou svätou omšou sa zúčastňujeme na tejto jedinečnej a výnimočnej 
udalosti. Čiže Kristus nezomiera a nevstáva z mŕtvych opakovane, ale slávením svätej omše sa spájame 
s Kristom, ktorý raz zomrel a vstal z mŕtvych a žije naveky. 

Katolícka cirkev uznáva, že Ježišova prítomnosť vo Sviatosti Oltárnej je tajomstvom viery. Je tým 
najväčším tajomstvom, ktoré cirkev uchováva. 
Jedna z výziev, ktorú vysloví kňaz pri svätej omši je: „Hľa, tajomstvo viery.“ Mnohí teológovia sa snažili 
prebádať toto tajomstvo aj z hľadiska filozofie, aby pochopili, čo sa to vlastne deje pri slávení svätej omše. 
Akt premenenia nazvali transsubstanciáciou, čiže prepodstatnením. 
Čo to znamená? 

Tento pojem pochádza z filozofickej koncepcie, ktorá každú existujúcu vec chápe ako súbor podstaty 
a spôsobu alebo podoby, akou sa daná podstata prejavuje. 

Eucharistický chlieb a víno majú tiež svoju podstatu a podobu. Pri svätej omši, pri premenení, 
dochádza k zmene podstaty. Chlieb a víno sa  menia na skutočné telo a krv Kristovu, zatiaľ čo podoba chleba 
a vína zostáva nezmenená. Chlieb už nie je chlebom, ale telom Ježiša Krista a víno už nie je vínom, ale krvou 
Ježiša Krista.  (pokračovanie nabudúce)      zdroj: svetkresťanstva.postoj.sk 


